

明星助力,传统文化闪光

综艺节目终于高倍放大了“非遗”

最近,不少文化综艺节目将弘扬“中国传统文化艺术”作为节目的追求。这些节目没有停步于背诗词、唱曲艺、读书信等主题,而是一直在题材内容上向深度求变,并不约而同将目光聚焦到了传统技艺、风俗文化等非遗相关内容上,用寓教于乐的方式传承民族文化精髓,甚至形成一股小潮流。非遗为何成为诸多综艺节目挖掘的崭新内容呢?

本报记者 师文静

非遗成主角
串联起明星和匠人

正在播出的《拜见小师父》从全国各地找来多位身怀绝技的儿童作为“小师父”,他们中有的擅长民族歌舞,有的爱好传统曲艺,还有民间绝技小能手。大张伟、戴军、蔡国庆等明星则变身为徒弟,跟他们学习传统文化。节目中非遗传统技艺、礼仪、体育与戏剧成为主角,起到了串联明星与素人的作用,也凸显了节目的文化内涵。

更可喜的是,近期《百心百匠》《非凡匠心》等多档文化综艺都聚焦起了非遗传承中的“匠人”。《了不起的匠人》干脆将传统工艺匠人作为主角拍成了治愈系微纪录片,展现他们的故事。自从纪录片《我在故宫修文物》火爆网络之后,关注传统手工艺就成为热点话题,伴随今年文化综艺的集中爆发,“匠人”频繁进入综艺节目之中并不让人感到意外。

《百心百匠》邀请李亚鹏、李泉、柯蓝、许亚军、喻恩泰等名人探访民间匠人,一对一向匠人学习传统技艺,让观众见识了古法造纸、古琴修复、唐卡制作等传统非遗技艺的精湛魅力,在展现传统文化发展现状的同时,节目呈现的不少非遗项目面临着后继乏人、技术流失、紧急抢救与保护的问题,揭示了传承匠心的意义。

《非凡匠心》第一季呈现了铜瓷、手工旗袍、手工琉璃、徽派木雕等传统工艺后受到好评后,已马不停蹄筹备第二季,歌手朴树为匠心献出综艺首秀。这些节目邀请明星加入,实地体验非遗技艺,感受匠人精神,

无疑会提升观众对非遗的关注度,说不定会吸引更多年轻人学习传统技艺。

非遗博大精深
文化节目的首选

相比话题性强、噱头很足的娱乐综艺,文化综艺要想出彩不易,成为爆款则不常见。最近一系列文化综艺一直在题材上向深度求变,不约而同将目光聚焦到了传统技艺、文物、风俗文化等非遗相关内容上,甚至形成一股小潮流。非遗为什么会成为文化综艺节目的焦点呢?

首先与当下“传统文化热”密不可分。在快餐综艺当道的时候,浸润着深厚历史底蕴的传统文化或许更能满足观众的审美需求。此外,该类节目都是原创文化节目,与整个行业开发原创节目模式的潮流相应和,而且不少节目的成功,也给荧屏综艺注入了一股股清流。再者,非物质文化遗产中的传统技艺、手工艺和制作工艺有着悠久的历史,经过一代代传承后,本身就具有艺术美感,如铜瓷、唐卡制作等,非常适合通过影像呈现;不少年迈的非遗传承人具有大师风范,很多人幼年学艺,学成出徒后对非遗有创新性发展,他们的故事也很吸引人,适合做节目。就像《百家讲坛》大热,很多人开始读《史记》《论语》一样,关注非遗的节目集中播出,也会引领大家重拾那些被潮流遗忘的传统。

虽然该类节目邀请了大量明星参与,但明星在这里只是引领或体验者,传统文化与技艺才是焦点也更具魅力。《百心百匠》制片人朱坤就表示,这类节目的定位是文化节目,而不是综艺或者真人秀,明星的作



一系列与“非遗”有关的综艺,提升了节目内涵。

用是带领观众沉浸到某个具体的工艺里,真正的主角还是匠人、工艺,以及探讨如何让传统工艺“活起来”,融入我们的生活。“通过明星来增加关注度,是希望能吸引更多的年轻人投身其中,给这个行业带来一些

更加现代化和年轻化的改造。”这句话也代表了关注非遗的多档综艺节目的心声。只有心怀弘扬优秀传统文化的责任感,深入传统文化内部,才能真正做出有趣味、有文化、有情怀的内容。

于冬爆料某些大电影
宣称投资几亿
多是玩“击鼓传花”

本报讯 在最近举办的“青年导演的类型化道路”论坛上,博纳董事长于冬直言当下电影缺少“直抵人心”的力量,越来越注重“谁投资大、明星多、宣发强”,但忽略了电影的本质。那些动辄号称投资几亿的电影多是融资手段,是击鼓传花的游戏。

于冬表示,现在中国电影离三大国际电影节渐行渐远,独立电影匮乏,新生代年轻导演缺少更有力量的作品,“这说明我们对当代题材的捕捉和反映缺失了,创作主体应该反思这件事。今天的中国电影反而是被工业化、类型化的电影裹挟,大家在你追我赶,看谁明星多、宣发成本高、营销手段高明,在这样的大潮下,反映出整个中国电影在内涵、文化诉求上的缺失。”

上世纪有多部文学作品改编的电影在国际电影节上屡获大奖,那是一个以电影为主体的时代。于冬谈道,虽然内地每天有多部新片上映,但单日大盘经常只有几千万的票房却让人困惑,其实是缺乏“打动人心”的电影。向来爱“爆料”的于冬还直言:“其实拍一部电影花不了多少钱,他们说‘投资多少亿’都是融资手段,击鼓传花的游戏,真正花在画面上的钱是算得出来的。电影人应该反思,观众都在那儿,为什么不来看你的电影?”

嘉映董事长覃宏表示,青年导演是创作力突出的一个群体,但多数人缺少经验,“我会给他配一个监制,帮助他把关。我认为青年导演应该创作自己最喜欢、最有感觉的东西,必须投入很多情感、热情和精力去做这件事。”

(时光)

老年公寓免费游

第四期活动准备中——欢迎有入住意向的老年朋友报名参加
咨询报名: 13808934975周编辑

济南华森老年公寓

医养结合 设施齐全
四星级养老服务机构
诚聘: 护士、护理员
电话: 88235999 13665315688
地址: 历下区经十东路北凤岐路2999号

济南圣松老年公寓

采取医养结合模式
公寓以人为本认真贯彻现代化、
高标准、价合理的理念
用心打造“家庭化”服务模式
地址: 经十路腊山立交桥段店南路殷骨
头医院院内东侧
电话: 0531-86067888 15688862790

安康医院老年公寓

社区医院 医养结合
中心位置 环境舒适
感受温馨
诚聘护理人员
地址: 阜柳新村五区历下文化广场旁
13854190781

济南市幸福家园老年公寓

诚聘: 厨师 护理
电话: 15253186977 15806410511
82725111 82660666

金澜公寓

1450元起 室内有卫生间、淋浴、空调、
暖气、彩电、纯净水、热水器、饮水机。室外活动场地
2000平。院内有医生24小时值班。聘护工
饭菜花样多。68829489
乘72、12、26路到栗山路黄岗路下车,或乘32、140路到黄岗路北口下车

专业照护 失智 失能老人
连锁老年公寓
(医养结合。聘护理人员)
电话13906413952、13706418408

满足客户需求是我们最大追求!可
接受自理,半自理,失能,失智老人!
诚聘: 护士 护工
地址: 天桥区气象局对过五三研究所西邻田庄东路5号
电话: 15662733988 房院长

我们为您精挑细选济南市环境优美、性价比高的老年公寓供您参观体验。

免费车接车送,免费为您量血压,测血糖,查口腔。在这秋高气爽的季节里,不想天天宅在家里无所事事那就报名吧!开启济南优秀老年公寓免费游,一起放飞心灵,体验不一样的老年生活。在这里有和您同龄的老友,您的心声有人倾听,您的诉求有人呼应,您可以和大家畅聊人生得失,倾诉彼此心声。来吧,让我们一起努力,为老年生活添上一笔不一样的亮色!!!

专业养老 泉鑫公寓

济南后花园,好山好水好空气
医养联合体,专心专业专养老
单人间、标准间、别墅间,任您选择
自有菜地、鱼塘、养鸡场,健康养生
咨询: 18854129258、18615208528
103省道至仲宫龙山路左转100米路东
88/65/67路公交“将军广场”站即到

暖冬钜惠
入住5折
半
接
收
失
能
老
人

13356684747九月九高端养老公寓

低档价格,高档养老! 国民老年公寓——祝甸社区老年公寓

处于市中心的静养之地,专业有爱的医护团队
集中供暖,地处市区,公交直达,免费试住
院长热线: 13954180662
地址: 济南市历城区祝甸东方花园小区内(市区乘坐30/80/118/113/201路公交车到祝甸活动中心下车即可)

鲁商福瑞达国际颐养中心

福瑞达(历下)护理院 中高端养老机构

机构养老、社区养老、居家养老、医疗康复“医养结合”四位一体
康复医学科 对各种骨关节病、老年病及运动功能障碍患者
进行康复治疗

服务热线: 0531-66697755 15615617755 地址: 济南市历下区历山路2号



老年公寓专版